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Презентация фото- и видеоматериалов О Д.С. Лихачеве.

Ведущий – консультант ректората СПбГУП по творческим вопросам, писатель, тележурналист О.В. Солод

25.06.2022

I. ВСТУПЛЕНИЕ (Слайд 1)
1. Чем важны видеоматериалы о Лихачеве?

Прежде всего, конечно, тем, что с Дмитрием Сергеевичем уже нельзя поговорить. Это – во-первых.
Можно, конечно, прочесть его книги, но вы не хуже меня знаете, что уговорить школьника что-то прочесть гораздо сложнее, чем посмотреть. Это – во-вторых.

В-третьих, Дмитрий Сергеевич Лихачёв необычайно обаятелен и убедителен воочию, что помогает преодолеть извечное недоверие молодёжи к пожилым.
Наконец, в-четвертых, банк видеоматериалов о Лихачеве не так уж велик, потому что снимать его начали поздно, а технические возможности того времени были невысоки.

2. Какие видеоматериалы о Лихачеве необходимо посмотреть?

Все ли материалы о Лихачеве имеют одинаковую ценность? Конечно, нет. Уже потому, что среди них встречаются фейки. Казалось бы, что ложного можно сообщить об учёном, занимавшимся древнерусской литературой? Но Дмитрий Сергеевич был личностью такого масштаба, что даже постоять рядом с ним было полезно для самолюбия отдельных людей.
Посмотрите фрагмент фильма, показанного телеканалом  «Россия»… (Слайд 2)
ВИДЕО: 5.О. 40.17 Я чувствую себя в 21 веке…  40.42 
Казалось бы, что здесь не так? Великому учёному вручают мантию Почётного доктора какого-то вуза. По-видимому,  речь идёт о Санкт-Петербургском государственном университете, поскольку сразу после показа церемонии в кадре появляется его ректор. Но посмотрите другое видео – из архива нашего Университета… (Слайд 3)
ВИДЕО: 1.У. 3.32-4.03 Я чувствую себя как бы в 21 веке. Если основная часть европейских университетов гордится своим прошлым, то мы должны гордиться своим будущим, которое будет, я надеюсь, великим, спокойным и первозначным в Европе. В этом я абсолютно уверен. 

Оцените, как люди поработали с видео, присвоив себе чужие заслуги.

Почему ещё нужно быть внимательным при отборе доступных видеоматериалов? Потому, что со дня ухода из жизни академика Лихачева прошло довольно много времени, а со временем любая, даже самая правдивая информация, может изменить свой смысл.
И последнее. Видеоматериалов о Лихачеве не так много, но и немало, поэтому, чтобы не тратить время впустую, стоит посмотреть, хотя бы для начала, те, что уже проанализированы и рекомендованы специалистами, как наиболее полезные. Эту работу мы и сделали для вас.
3. Какие видеоматериалы о Лихачеве можно порекомендовать?

Все видеоматериалы, которые мы вам предлагаем, собраны из двух источников – это всемирная сеть интернет и университетский архив.

При этом все они разделены на основные и дополнительные.

Основные материалы рекомендуем посмотреть полностью. С дополнительными можно ознакомиться позже, либо фрагментарно.
Мы подготовили для вас краткую справку о каждом видеоматериале. Эта справка включает прямые ссылки на просмотр в наилучшем из имеющегося качестве, хронометраж сюжета и его краткое содержание. Это позволит вам быстро получить необходимую информацию, если понадобится что-то конкретное. В электронном виде справка будет разослана каждому участнику семинара. 

Перейдём к краткой характеристике предлагаемых материалов.
4. Основные видеоматериалы о Лихачеве.

(Текст сопровождается слайдами со скриншотом материала и кратким перечнем его основных характеристик). 

4.1. «Телевизионное знакомство». Интервью с Урмасом Оттом. Эстонское телевидение, 1990. (Слайд 4)
На первое место лично я бы поставил не широко известную встречу с Лихачевым в «Останкино», а интервью, которое взял у него эстонский телеведущий Урмас Отт. Основное преимущество этого материала – проникновенность. На мой взгляд, это интервью лучше всех раскрывает перед нами личность Лихачева.
4.2. «Встреча по вашей просьбе». Академик Д.С. Лихачев. ЦТ, 1986. (Слайд 5)
Не меньшее значение имеет запись упомянутой встречи Лихачева в «Останкино», показанной Центральным телевидением СССР в 1986 году. Основное  преимущество этого материала – полнота. За полтора часа общения со зрителями Лихачёв раскрыл себя с самых разных сторон.
4.3. «Письма о добром и прекрасном». Университетские встречи. (Слайд 6)
Третий видеосюжет, который мы хотим предложить, уникален. Он подготовлен на основе материалов архива Университета, где Дмитрий Сергеевич нередко бывал. В открытом доступе вы его не найдёте.
4.4. «Петербургские адреса академика Дмитрия Сергеевича Лихачёва». Фильм музея истории Санкт-Петербурга. (Слайд 7)
Отличие программы «Петербургские адреса Лихачёва», подготовленной Государственным музеем истории Санкт-Петербурга, – энциклопедичность. Прогулка по местам, где жил и работал Лихачев, позволяет не только познакомиться с ними, но и пройти всю биографию учёного от рождения до смерти вместе с создателями программы.

4.5. «Поэзия садов». Лентелефильм, 1985. Реж. К. Артюхов. (Слайд 8)
Возможно, покажется странным, что среди обязательных  материалов –  фильм «Поэзия садов», подготовленный в 1985 году Ленинградским телевидением. Казалось бы, он характеризует личность Лихачева лишь с одной, причём, довольно узкой стороны его интересов. Но этот фильм просто интересно смотреть. К тому же, он, как никакой другой, раскрывает романтизм Дмитрия Сергеевича, его увлечённость и жизнелюбие.

5. Дополнительные видеоматериалы о Лихачеве.

5.1. Программа «Времечко. Ночной полёт». Дмитрий Сергеевич Лихачёв. (Слайд 9)
В числе дополнительных рекомендованных материалов отметим интервью Лихачёва программе «Времечко». Здесь хочу обратить ваше внимание на рассказ Дмитрия Сергеевича о стихах и его отношении к ним.
5.2. «Эпоха Дмитрия Лихачева, рассказанная им самим». ВГТРК «Петербург». (Слайд 10)
Фильм «Эпоха Дмитрия Лихачёва, рассказанная им самим», даёт представление о периоде жизни академика, относящемся к 1-й половине 20 века.

5.3. Интервью корреспонденту СПбГУП в Пушкинском доме. (Слайд 11) 

Интервью нашей сотруднице в Пушкинском доме интересно рассказом Лихачёва о своём отношении к образованию и молодёжи.

5.4. Научный центр РАН. Торжественное заседание в честь 90-летия Д.С. Лихачева. (Слайд 12)

Имеющаяся в видеоархиве Университета видеозапись торжественного заседания научного центра РАН, посвященного 90-летию Лихачёва, содержит речи о его заслугах многих выдающихся персон.

5.5. «Портреты Санкт-Петербурга». Фильм академической гимназии № 56». (Слайд 13)
Видеосюжет «Портреты Санкт-Петербурга», подготовленный академической гимназией №56, может послужить примером того, как заинтересовать школьников личностью Лихачева.
6. Сайт «Площадь Лихачева». (Слайд 14)
Нельзя не упомянуть такой важный источник информации о Лихачеве, как сайт «Площадь Лихачева», разработанный в нашем Университете. Здесь в концентрированной форме содержится всё, что можно и нужно знать о Дмитрии Сергеевиче, а также обо всех проходивших, проходящих и запланированных мероприятий, связанных с его именем.

Здесь приведена биография Дмитрия Сергеевича… (Слайд 15)
Здесь же находится богатейший фотоархив, разделённый на несколько частей… (Слайд 16)
Это – портретные фото Дмитрия Сергеевича… (Слайд 17)
Фотографии, сделанные во время его визитов в СПбГУП… (Слайд 18)
Снимки, связанные с работой Дмитрия Сергеевича и его общественной деятельностью… (Слайд 19)
А также фото из личного архива друга Лихачева – французского филолога-слависта Рене Герра… (Слайд 20)
Также на отдельной вкладке сайта размещены аудио- и видеозаписи из университетского архива, разбитые на отдельные короткие файлы, содержащие высказывания Лихачева на конкретные темы… (Слайд 21)
А теперь давайте убедимся, что просмотр рекомендованных вам материалов действительно позволяет получить полную и всеобъемлющую картину о жизни и деятельности Д.С. Лихачева…

Я предлагаю вам посмотреть видеофильм, подготовленный нами на их основе. Фильм, который я время от времени буду сопровождать своими комментариями…

Начнём мы его с прогулки по петербургским адресам Лихачева вместе с главным научным сотрудником Государственного музея истории Санкт-Петербурга Родионом Зеленовым…

II. ВИДЕОФИЛЬМ «ЛИХАЧЕВ. ВИДЕОПОРТРЕТ» С КОММЕНТАРИЯМИ

Служебная информация:

Фильм состоит из глав, перемежающихся видеографикой с портретом Лихачёва. При его появлении  видео останавливается на время, необходимое для комментария. В дальнейшем эти «видеопаузы» могут быть использованы при изготовлении мультимедийного продукта  для создания точек перехода на дополнительные материалы.
ОТКРЫВАЮЩАЯ ЗАСТАВКА:

Портрет Лихачёва и название: «Академик Лихачёв. Видеопортрет».

(ПЕТЕРБУРГСКИЕ АДРЕСА)
Краткое изложение биографии Лихачёва на фоне конкретных мест.

ВИДЕО: Гимназия Мая
ВИДЕО: Школа им. Лихачева
ВИДЕО: ЛГУ
ВИДЕО: О Соловках.
ВИДЕО (Лихачёв): Меня пришли арестовывать для того, чтобы расстрелять в ту же ночь… …жить за себя и за другого.
ВИДЕО: Он проведёт 6 лет на Соловках и вернётся в Ленинград лишь в 1932 году.
ВИДЕО: Пушкинский Дом.
ВИДЕО: Кабинет в ПД 
ВИДЕО: Дом на 2-м Муринском
ВИДЕО: Комарово
ВИДЕО: Кладбище

ПЕРЕБИВКА (ВИДЕОГРАФИКА):

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О СПбГУП».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

У фильма музея истории Петербурга много достоинств, но есть и один крупный недостаток – в нём ни слова не говорится о месте, которое в последние годы жизни Дмитрия Сергеевича стало для него, по существу, третьим домом – после квартиры на 2-м Муринском и Пушкинского дома – это наш Университет. Название «Университет XXI века» дал вузу сам Дмитрий Сергеевич – и сам же объяснил – почему…

ВИДЕО (Лихачёв): Этот Университет очень мобильный, он способен на эксперименты. Он откликается на новые идеи, он живой, этот университет, там живая наука. Там творческий процесс сочетается с научным изучением. Это важно. Это университет будущего.
ЗАКАДРОВЫЙ ТЕКСТ:

Здесь, на сцене Театрально-концертного зала имени А.П. Петрова, Дмитрию Сергеевичу в присутствии знаковых персон петербургской интеллигенции были вручены знаки отличия первого Почётного доктора СПбГУП… Кстати, дизайн мантии был разработан при его участии…

ВИДЕО: Вручение Лихачёву регалий Почётного доктора.
ЗАКАДРОВЫЙ ТЕКСТ:

То, что Лихачев относился к Университету, как к своему дому, подтверждается тем, что он приходил сюда не только читать лекции. Он охотно участвовал во многих университетских мероприятиях, даже самых неформальных. Например, с готовностью согласился вручить золотую туфельку блистательной балерине Наталье Дудинской…

ВИДЕО: Лихачев дарит туфельку Дудинской. 

ЗАКАДРОВЫЙ ТЕКСТ:

После кончины Дмитрия Сергеевича Университет неизменно и бережно хранит память о нём. Регулярно проходят выставки работ Лихачева…

ВИДЕО: Разрезание ленточки (Рязанов, Скатов, Пиотровский).

ВИДЕО: Труды Лихачева в библиотеке.

ЗАКАДРОВЫЙ ТЕКСТ:

А 28 ноября 2006 года на университетской Аллее Славы был торжественно открыт бюст академика…

ВИДЕО: Проход по трибуне с випами под гимн.

ВИДЕО: Театрализованная древнерусская битва.

ВИДЕО: Выступление Запесоцкого.

ВИДЕО: Запесоцкий: «Памятник… Григорий Ястребенецкий»

ПЕРЕБИВКА (ВИДЕОГРАФИКА):

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О человеке».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Средоточием жизненных и научных интересов Лихачева была культура. Недаром он стал вдохновителем и создателем «Декларации прав культуры». Но понятие «культура» не имеет смысла без его непосредственного носителя – человека. О чём бы ни говорил Лихачёв, чем бы он ни занимался, прежде всего он думал о человеке – человеке прошлого, настоящего и будущего. И был к нему очень требователен. «Человек Лихачева» обязан быть порядочным, образованным, смелым,  воспитанным и, конечно, интеллигентным…

(О ЧЕЛОВЕКЕ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 4.О). Что вы вкладываете в понятие воспитанный человек? – Прежде всего, уважение к окружающим… 
ВИДЕО (Лихачёв, файл 2.О). Я старался всегда говорить то, что я думаю. Я не все говорил, но не говорил неправду.
(О СМЕЛОСТИ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). Человек несмелый не понимает, что несмелость – главная его опасность. Надо быть смелым, чтобы делать дело. 
(О РОЛИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 6.У). Нужно восстановить в России уважение к интеллигенции… 

ВИДЕО (Лихачёв, файл 6.У). Образованность – основа воспитания. Насладиться жизнью, получить радость от познания мира.

ВИДЕО (Лихачёв, файл 5.У). Интеллигенция должна опираться на отдельные личности. Нельзя из интеллигенции делать партию. Потому что как только из интеллигенции сделают партию, она перестанет быть интеллигенцией. 

ВИДЕО (Лихачёв, файл 4.О). Интеллигент – это тот, кто обладает духовной свободой. Который может отказаться от своих прежних убеждений и перейти на другие убеждения, потому что события и окружающие его в этом убедили.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). Скупой может притвориться щедрым. Злой может притвориться добряком. Льстец может льстить под флагом правдивости. Притвориться интеллигентным нельзя.  Вот почему интеллигенция вызывает такую злобу.

ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О культуре».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Вопреки этим словам академика, переубедить его самого в чём-либо было задачей весьма нелёгкой… Особенно, когда разговор касался темы культуры. Тут убеждённость Лихачёва в своей правоте подкреплялась таким количеством аргументов, что спорить с ним было бессмысленно…
(О КУЛЬТУРЕ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 9.У). Основная проблема в нашей стране – это проблема культуры. Культуры, которая падет во всех областях…

ВИДЕО (Лихачёв, файл 6.У). Массовая культура – это нонсенс. Культура всегда элитарна. Она подтягивает. Самолёт летит не потому, что опирается на воздух, он подсасывается к небу. В том и задача интеллигенции, что она поднимается к верхушкам знаний. Вот почему учение – процесс, который продолжается всю жизнь интеллигента.

ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О поэзии».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Очень необычен взгляд Лихачёва на искусство поэзии. Тут, как и практически во всём, у него было своё – особое мнение, которое иногда шло вразрез с общепринятым.
(О СТИХАХ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 4.О). Как это может не надоесть, когда человек одно и то же читает тысячный раз? – Поэзия, как молитва. Молитву же повторяют тысячу раз. Так же и с поэзией.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 4.О). Стихи читают неправильно. И Качалов, и Юрьев читали с выражением. Это чтение разрушает ритмическую ткань. А что такое стихи? Это ритм, в который вмешался смысл.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 4.О). ЧИТАЕТ СТИХОТВОРЕНИЕ БАРАТЫНСКОГО.
ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О памятниках».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

В одном из интервью Лихачёв сказал: «В какой-то мере моя заслуга – борьба за памятники». Тут он как всегда поскромничал. Находясь в почтеннейшем возрасте, Дмитрий Сергеевич сделал для сохранения отечественных памятников значительно больше, чем куда более молодые люди. Но особенно важно, что он не только боролся за их судьбу. Лихачёв прямо и откровенно вскрывал проблемы, которые этому мешают.
(О ПАМЯТНИКАХ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). В деле охраны наших памятников нужна реорганизация. Туда отправляют тех, кто не справлялся с другой работой. Памяти нет у бумаги, память есть в биологии, память есть у человека.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). Я не знаю ни одного случая, когда разрушитель памятников был бы привлечён к ответственности.

ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О садах и парках».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Я уже говорил о том, что в список видеоматериалов, рекомендованных к просмотру, включен фильм «Поэзия садов». Очень рекомендую вам не пренебречь им. Конечно, речь там идёт прежде всего о парках и садах Санкт-Петербурга, но я уверен, что в ваших родных городах есть немало мест, о которых Лихачёв сказал бы то же самое… 

(О ПАРКАХ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 8.О). Люблю парки, сады. Они влекут нас к размышлениям, отвлекают от забот…

ВИДЕО (Лихачёв, файл 8.О). Мне кажется, что парки хороши тем, что они всё время разные…
ВИДЕО (Лихачёв, файл 8.О). Сейчас потребность горожан, задавленных городской культурой, именно в романтических парках… 
ВИДЕО (Лихачёв, файл 8.О). Я помню себя здесь в детстве. Я думаю, чувство истории ко мне здесь и пришло. 
ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О настоящем».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Лихачёв смело обличал прошлое – там, где оно того заслуживало. Но в этом нет особых достоинств. Так поступают многие, пытаясь снискать дешёвую популярность. Гораздо важнее то, что так же откровенно Лихачёв высказывался и о настоящем – о том времени, в котором ему довелось жить. И хотя это настоящее для нас уже в прошлом, к словам Лихачёва стоит прислушаться. Потому что иногда кажется, что это сказано прямо сейчас.

ВИДЕО (Лихачёв, файл 2.О). Русская культура – великая культура. Но противоречивая. И усложнена тем, что русский народ очень легковерен. Он сначала всегда ждёт от всех хорошее и только потом думает о плохом.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). Я против политики, которой занимаются не политики. Сейчас политикой занимаются все.

ВИДЕО (Лихачёв, файл 9.У). Нельзя добиваться снова какой-то единой идеологии, потому что единая идеология закончится фашизмом. 
ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). Как вы относитесь к тому, что сейчас происходит с языком?
ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). С чем это связано? [Бедность речи, засилье техники] 
ВИДЕО (Лихачёв), файл 1.О). Прогресс техники – регресс духовной жизни.
ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О молодёжи».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Несмотря на то, что Лихачев, будучи педагогом по призванию, нечасто занимался непосредственной преподавательской деятельностью, проблемы молодёжи – школьной, студенческой – всегда волновали его уже потому, что за молодостью неизбежно следует зрелость. И очень важно понимать, с каким багажом мы входим в эту жизненную пору. 

(О МОЛОДЁЖИ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). 1.14.10 – Как вы относитесь к молодёжи. – Очень хорошо. Современная молодёжь ничем не хуже предыдущих поколений. Но вот что интересно. Хороших больше, чем плохих, но заметнее плохие. Зло ведь агрессивно. 1.15.17

ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). 01.46 Нужно воспитывать в учениках средней школы научный подход к жизни… 02.30 гуманитарные науки в воспитании такого подхода играют колоссальную роль. Общая интеллигентность даётся прежде всего гуманитарными науками. 03.49

ВИДЕО (Лихачёв, файл 6.У). 26.10-26.30 Спешите учиться. Спешите получать образование. Потому что в молодости не только языки легче учатся, но и всякую науку в молодости легче усвоить.

ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О себе».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Наименее охотно Дмитрий Сергеевич говорил о себе и о своих заслугах, поскольку, в отличие от любимого им Некрасова, почила скромность не самым главным недостатком человека, а его главным достоинством. И всё же Урмасу Отту удалось его разговорить. Конечно, в несколько слов невозможно вложить целую жизнь, но тут – в каждом слове несколько жизней.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). 1.00.40 В чём заключается ваш вклад в науку? В текстологии удалось создать теорию.

ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). 1.01.48 Литература стала изучаться, как часть истории культуры.

ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). 1.03.35 Я думаю, что кое-какие мои работы по древнерусской литературе не утратят своего значения.

ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О нём».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

В том, что Дмитрий Сергеевич неохотно говорил о своих заслугах, нет особой беды, поскольку за него это могут сказать другие. И – прежде всего – те, к чьим словам нельзя не прислушаться…
(ВИПЫ О НЁМ)
ВИДЕО (файл 9.У). Слова Алферова, Гранина, Дудинской, Искандера, Швыдкого, Кушнера, Яковлева о Лихачёве.

ПЕРЕБИВКА:

Портрет Лихачёва с подпечаткой «О вечных истинах».

УСТНЫЙ КОММЕНТИРУЮЩИЙ ТЕКСТ ВО ВРЕМЯ СТОП-ПАУЗЫ:

Заканчивая обзор видеоматериалов о Дмитрии Сергеевиче Лихачёве, хочется спросить: какое же мнение оставили они у вас? И что скажут о Лихачеве школьники, которые их посмотрят? Кто он такой, академик Лихачев?

Выдающийся учёный? Да.

Незаурядный мыслитель? Тоже да.

Прекраснодушный мечтатель? Вы знаете, соглашусь и с этим.

Не случайно заключительный блок видеоцитат Дмитрия Сергеевича, посвящённый разговору о вечных истинах, начинается с откровенного вопроса, заданного Урмасом Оттом…

(О ВЕЧНЫХ ИСТИНАХ)
ВИДЕО (Лихачёв, файл 1.О). У вас огромная биография. Откуда вы берете силы верить в идеалы, в которые верить невозможно? Я прожил очень счастливую жизнь, я навидался всего.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). Как быть счастливым? – Нужно жить сообразно своим способностям в работе, а не пытаться занять место, которое ему не принадлежит. Это очень трудно, осознать свой уровень.
ВИДЕО (Лихачёв, файл 3.О). – В чём смысл жизни? – Это прежде всего жить. Этот дар даётся не для мелочей, а для огромной великой цели. Природа создавала человека миллионы лет, и человек должен отблагодарить природу. Нужно продолжать накапливать в жизни добро… 
III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Я жил весёлой жизнью». 

Это говорит человек, переживший несправедливый арест и четыре года лагерных работ… 

Человек, чудом избежавший расстрела…

Человек, питавшийся стихами Пушкина в страшные дни блокадной зимы… Человек, долгие годы отлученный от многих жизненных благ за прямоту своих взглядов…

Скажу честно: я согласен далеко не со всеми взглядами Дмитрия Сергеевича. Но, несмотря на это, я не могу им не восхищаться.

Надеюсь, что, ознакомившись с материалами, которые мы сегодня презентовали, вы сможете сказать о себе то же. 

